Td AT qerfiant TS SIfE (NTPC)
ETdeh W gt

1st Stage (Computer Based Test)

fodor (1-3) : frafafaa ag=se w1 8@ W
e wo=t o ferg winT
g iR Fgw Rt oiw it 7 ored & =i
i ger fe=<ht oiv Sfig fommr & sre® & e
iR FEw TwEt 3R Mfvra # ored €1 Wy, war

AR il sfeaem 3iR S fomma # 2= &1
g | BYH | gefir | wfrar | e
fe=dt v | v | v -
T v v - v -
g foma | v - v v v
T3St v - v -
R - - v v v
1. i whad &=, Tudt i v o erest &2
(a) THR (b) A
(c) A (dy e
Ans : (c) $T Haa fe=dl, T o Adt # et 21
2. oI TIfUTE, St famm o et ° arest @2
(a) e (b) TR
(c) HHR (d) fafge

Ans : (b) Tga T, ST g iR &= & st 21
3. I Sia e i wRdt 9t § oresT §72
(a) T (b) 3EH
(c) TER (d) TR
‘Ans: (a)ﬂmeﬂaﬁawaﬁ(maﬁﬁamﬁ% ‘
4. HRAE TURST H, Tk s INRAT WSl o
TITH(-Teh Y@ <hi I SRl STl &7
(a) SUTSHITA (b) TFUTA
(c) Tgufa (d) e
Ans : (a) IRAT TORST § FHx NG T F TGS

Y@ I SWSAYA Fed &1 WEUW F 9 6 § T
I % foau wEeE 21 T fRel, g, sfsAM IR
forepraR €17 wg & yemEe TE Swrsaud B §

5. 5,3,6,9, 11, 19 T 1 =T AIRAHT AT HiTST
(@ 5 () 6

Held on : 02.04.2016 Shift : 3

Ans: (b)5,3,6,9, 11, 19, 1
EUE B H W W-
19, 11, 9, 6, 5, 3, 1
=7 ug (fomm)

W{(_)W}
7+1

-Taﬁqﬁ =431 1@ =6

6. T RAILWAY &g feram & & 24-7-15-18-
29-7-31 & & AT STATION AT ShIS BITT?
(a) 25-24-7-24-15-21-19

(b) 25-26-7-26-15-21-20

(c) 25-24-8-24-15-19-21

(d) 25-26-8-26-15-21-20

(b) 59 ¥R

RAILWAY—> 24 -7-15 -18 -29 -7 -31

T

Ans :

+6
+6
+6
+6
+6
+6
+6

3T ghR

STATION—>25-26-7 -26 -15 -21 -20

T 1||

6
T
+6
+6

3Fd: STATION &l 25-26-7-26-15-21-20 & ®9 |
Hifed ferar smam

(©) 9 (d 11

7. x i IR 5 Wi § 3R S8 o= foan fo

IS WIS it 7T 3 WIS ¢l STk a1¢ 36
T Th WHeT i TART i WSTE ol o 30
Tie It ¥l WheT i SARA @t o&lg A
EdEL

(a) 50
(c) 90 W

(b) 18 ®e
() 150 ®iz
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ns : (a)ww%mﬁao—DE

-/

F 30%< E

g9€Y AABC 9 ADEF #
AB_DE_ 5 _DE_ . 5x30
BC EF 3 30
= DE =50 %<
8.  5.36x3.6=

(a) 19.296 (b) 18.976

(c) 21.996 (d) 20.26
Ans : (a) 5.36x3.6=19.296 |
9. U &R ugelt ameft gt 50 feRet sieT =t wer |

qar srent ameft gt 60 TRl der @t oo w
T gft Wt 1 gh amen & de @R @t
fra ey == 37
(a) 54.54 fpsi/ser
(c) 50.5 feput/eer

(b) 36.36 fepei/sar
(d) 45.45 fepdi/ser

Ans :

2V\V,

() HR & 3fHa fe= 12
vV, +V,

_ 2x50x60
50+ 60

60%0 = 54.54 fmf0,/490

10.

(18+2x3.3) + 0.003 Tt TUTAT SIS
(a) 8200 (b) 5100
(c) 1120 (d) 1610

Ans :

(a) (18+2x3.3)0.003
= (18+6.6)+0.003

246  246x100

0003 3
—82x100 = 8200

=24.6+0.003 =

11.

gfe PLUTO=QKVSP, @ SATURN=?
(a) TZUTSM (b) TATUTM
(c) TZUTRO (d) RZUTSO

Ans :

3T gBR

(a) ’F9 9&R

+1

SATURN & TZUTSM ferar smam|

12. Ty AT gl WSl sl GIeT Td HI8T0T
fag 3% 9% wefaew fam @ fedt @
LT & W o W Rl gl AT B-
(a) THE-HIg HeEmo
(b) F-Hie T
(c) S HRRIUT
(d) H&Iesh T
Ans : (2) @I a1 TAT TSl H G TH W0 &
foru 3% 3 Wl frarg § foelt TR e & § @
S F T H2 (Ex-Situ) TR0 FaT S0 2 |
IR % fou fafgarr, avwfy sam, dis o, SiF d%
o 3 g e ok ey st fafr % eria e €
T die G SiEl 3R 39 ameRe & ufd A §
STTehHAT U7 3T 8| Hfs g & qoft et i 3@
3 39 aR H S A & T gfved @ 8, S
S SR WOl SaEl § wARSH % we-wng wivE & ouf
9 I ¥ g B 21 39T F 37 el & TReT & ufd
ST 2 &1
13. afe A=1 3’ PAT=37, @t PART=

(a) 55 (b) 52

(c) 51 (d) 54
ns: (a) & &
A=1, PAT=16+1+20=37

S PART =16+1+18+20 =55

T g & Fre ereanewd fRweh arifaswr @
IS g7

14.

(b) T
(d) =R
Ans : (a) 9 7 % e 3472[[3;{"&? (Shiva Ayyadurai)
A & IR ¥ IS g 21 I & R A
G VI BT @ S FFX & A b HEAH ¥ a¥e

I G s JwT e 2

15. Tasr onfsfer wer st 2016 it oftier 3k T
TN gt femar T en?
(a) ST (b) fEcselves
(c) %4 (d) TS fhrew

Ans : (b) farva snfies 9 &t d3% 2016 § Ragsweve &
fpan Tar om1 fova onfds WA @ gEAEE ST | 2
g1 e fave & sagm, USif, SR o 3T &l
F aproft |l S U WY e dfyas e i sl
ferem = e B

16. A 3TeheTl Ueh 1 aht 15 Teat H &Y Hehat ¢ 31
B SHY W =l 18 faAT W T Weha 31 Al =T
Teh |1 1 I &, qF o IEH W R YW wA

o for fereaT | @?
(a) 10/3 faq (b) 36/5 fa
(c) 5/36 faa (d) 90/11 fa=
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_15x18

Ans : (d) T R FH HH § @ GO9I
15+18

Ans: (d) 1337 ¥ 1453 7% @ =t 9 0 e 999 0@
FTAvE SR WY F 99 5 Fom @ a1 R w F A

15x18 15x6 90 391 ud e e an sifw wwe & wiw fasd & mm
BT THRNTY 22, el 13T T U A & oS TS TS 190 T
17. T® a9 FSR W, frafeiad ¥ 9 oo T ITUERT T HYAT I WA WAAT §, T & A
UGN AT WA S W ATl aeErgel @i AT A a2 o Wy A TE @ @ el
T A o e feam wimem 82 TRt og fraifa sear € for e few o forsamst
(a) e () U A -9 39 RIAT T ThETd 2
(b) T TR HUA: Ao AR TR fehehe B HeTAH
(c) e (Fafew) HecTalTsT 2
d) T &7 F W (I9 ) T 1. 9wl foRche @ wivw dgaet &
Ans : (c) T& 99 FBSR § YHAIA (favourite) 1 ITAM STTET HIE 37 Teetalrs 34 ALk
STFR AT F S AT JeEEel H gRE i & fu T T Ew
fpa ST 2 II. Ofeq dgaes gfeem & weHaw
18. fraw wwa & Uw o= W@ @t QAT e FEEAATS |
T, wfy o W ST a 9.09% s 9T (a) et e 1 (b) et sl 11
W P @ TE §? (c) 1311 &t (d) 13 I 2 e
(a) 12 T (b) 14 T Ans : (d) HIIER e W IdT fhehe &
(c) 11 3% @ 13 ¢ TEFAH Fecret 4| W] d SEvEs TE B oW P W
T qede & & Hebar| R frspd 1 e & Sar 21 e
Ans: (c) §°I = r><100 fosshd 11 & oA ) 9 & W 8 S&lh bu § bt
-~ 100 W wE T 1 S e 1 S I EM dehe
== —x100=——=1138 (TTHT) T8 21
9.09 9.09 . .
19, 1831 ¥, g o PO o § andm | 2 120 TSN W A e 80 g Ht Fow

(b) g Freet
(d) 9mg Tfee
Ans : (c) 1831 ¥ fogd &1 Wil & & H STANT A
e & T, W9 WEshdl e J g seHu # @
F oo $efem 3 dfsd =@ # @i #ogmg
eal TEET I AABE 3R TS dod B AR
fepam Tom et i WIS Sh-gwa 7 e

20. IR Ay ForTEm Toe, TRl wEl W e
&
(a) TET &I (b) SW Y9
(c) 3IuUEE (d) =ETE

Ans : (a) IS (UNESCO) &I afvas faad wa

TR WET WSV F SR o F fRem 71 Al a1 vl
TE R e #§ 92 gu vl § AT ARl % f

g 3 T UE G=d 9N & aeEE off s

frmfoT <ee a7 & M TEaHA o HE 9|

21. 1337 ¥ 1453 °k | auf & off 31U wwd qh
fereoR sfter g wrerar &1 on?
(a) AT S B (b) S R g
(c) SHig 3 & (d) Feivs 3R Hig

Ted o aTER BT &, ATH W9 samsul

(a) 33.33% (b) 40%

(c) 50% (d) 60%
Ans : (c) A a T H H0 0 b T & fH070 & R
g

-b

% WA= ab x100

fiE % oY = %xloo

:EXIOO:SO%
80

g SISt W iU U visat o |Ai faeeut O @
et St A 2|
OPTHALMOLOGIST:EYE::NEPHROLOGIS
i P

(a) NERVOUS SYSTEM

(b) LIVER

(c) KIDNEY
(d) STOMACH

Ans : (c) S99 ¥R OPTHAMOLOGIST, EYE 7

fergros i 21
3d @@ ¥ NEPHROLOGIST, KIDNEY T faeiog

B 21

24,
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25. Ueh UFTHeR HEAT 30X auiger & 30 € S1fren
g, @ T A it
(a) 16
(c) 25
Ans: (b) W1 §&T x €, d-
X =X +30
x-30=+x
SR g g
(x-30) =(Vx)
x> +900-60x = x
x> —60x-x+900=0
x> —61x+900=0
x> —36x-25x+900=0
x(x—36)—25(x—36):O
(x—36)(x—25):O
x—=36=039 x-25=0
x=36 I x=25
TAIGER, 25 3O TG ¥ 30 I T 2 S 6 vl
1 e & B 2

(b) 36
(d) 49

3T x = 36 BN
26. 9RA W TUE a1 W WAIUE e W {hehe o1
o fore o § feera 87
(a) femme yawr (b) fafesm
(c) S a0 (d) e/m
Ans : (a) IR § TE T & Hafyd FOr W fem
fohehe fe AT 9e91 % een & § fgd 81
R & W@ T qeE (Rfea) # g
wfeam et am : I
FEe wfeaw g
foRISTeE SHiean faeett
3eq MEA B
Tofe i s Sfeaw 3T
Tehqear TH Lfead S
e feafel wfeam feremamaTT
I Lfsay : HH
A9 T : HAR
27. 2016 ®, feE ‘galqa= uifalRim & fag
Jfafier WEfTent st STANT & & fIT 36 &
T AR whi?
(a) faeeh gferm (b) T g

(c) =9 HgIUifed gfe® (d) aicehrar gfas
Ans: (2) 9 2016 # faeeh qferd 7 Q@i aifaRi &
fory efafer S &1 STEM & & 7T & (ISRO)
% 919 "Rl & 21 ISRO & & STE (FHieeh)
T 21 SHS WA 1969 H & W

28. S Uk %] SO St 3R %k I UX 39 v

W ggerdt €, @ sHenT-
(a) T Y A & SR THH @1 A A L
(b) 3 YA FAM T I FTHH @O AT 10
Hrey g’ g 2|
(¢c) 3 10 HeyTHe T 3 3R THH @ LA
T 2
(d) 3T 10 HeyA$E A & W FHH @=L
T 10 Hey e B 7
Ans : (b) 59 T T& SR & AR Hh I+ T 379 M
W Ugedl Al SUH o YA gl § SN S ool
S 10 W0/F0 €T 81 AT Th WiEW UM B 1 TH A%
AT -3 feumed # SYeM-3fe & Hehal 2
feped &g o Rfer s I & 1 3 Fed &1 A B SI
e H0/80 71

29. 25/7,15/28, 20/21 ST T.9. A i@
(a) 300/7 (b) 300
(c) 320/23 (d) 320
Ans: (a)
§,£,§W FTOHO:ZS’ 15, 9 20 &l 1090
7728721 7, 28 9 21 & HOHO
300
7
30. Ueh WA S o 3MaTH 80 A, 60 Aeft i

40 Tft ¥\ S T goh o ToTg feRaw =t Ay
HUS hi ATAIAHAT BIIT?
(a) 10400 = T, (b) 20800 = T,
(c) 20400 = T, (d) 10200 = 9.
(b) FIS F NaTAH AA=a1H P g0l g

=2(80x 60+ 60x40+40x80)

= 2(4800+ 2400 +3200)

= 2x10400

= 20800 a7 F¥i0
FreT F T T uRerT SwIET SHeRT Ut o fUdr &6
Thelld oS et odt & ®q #) e @ 9 fore
WehT{ Haifere &7
(a) W&
(c) Wit
(@
&

Ans :

31.

(b) ==t
(d) #r

Ans :
kil

N

&

Cdme @

arr der dimr i g8 o
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32, Tenetfren == 2

(a) TEERST F SR F w7 § G H gfy

(b) & = Terh i wffEar & w9 & G # s

(c) UNe del i wfafkar & w9 # dief # 9fg

(d) ST & fafshar % &9 § el Iy

Ans : (a) RrEEifUsn @ i sfafem & &9 F

e # 3fg 2| a9 aUe F T&E@EMaA (Geotropism)

% IR § 7o A feam

33. A SR B i 3T & 31U 3:2 & 3R 3ah1
=TI A 14,000 3T 10,000 & AT F
i A Tt FoT 4000 UL T, A7 B i oo A1
EdiELy
(a) 4000 &I
(b) 2000 F
(c) 3000 &I
(d) 5000 &9

(b) WFT A & B & 319 HAIE 3x 9 2x 2
¥ - 3x —14000 = 4000
3x =18000 (.. 990 = AF-F9)
X = 6000
B &I s/=9d= 2x6000—10000
=12000-10000 = 2000 €9F
Frefafga § ¥ sE-d te fieey i @ 82
(a) Nitrous Oxide
(b) Methane
(c) Sulphur Hexafluoride
(d) Copper Dioxide
Ans: (d) FR SE-3fFGEs A9 8=y 19 T 21 @
M9 gRY 9 FE4 o oifgs, g2y 3ifgs, Hoe
FAFARIIS, STerarey, e o 81 3 79 g & o1
ATl oy fafeeor & @ gedt W e ot €, fhe g @
99 wied arell & fafshor (Infrared) i 3T T
AN §1 3@ FER Yl H gAE W I A T BT
UREeAT A9 BRH 9@ A1 gHEA™ ddd (Global
warming) Hgcr 2
35. Wdiehl o SULTH UE T TE W
64 4 58 =88
(a) X, -+
(c) + -, =
ns: (d)f&m é,
64 4 5
fasheg d 9,
LHS= 64+4x5+8

:%“><5+8 —16x5+8 =88 = RIS

Ans :

34.

(b) + = -
(d) = x, +

8 =88

36. et U 7T T wUH o A Fw ek few
21 3T TT HUA B TH WA L, TA q A
WTHTI: AT qe41 o 91 At T8 @i 8 K

TRt oy Trerifta s € for e fau o freemeit

T A SIH-9T1 37 R § TehdTTd 8

HAT weft St UEAd ¥ W wH A
AT Wt @ §

frerd ;1. @eft Awer @ WS WEEA W@
T I &

II. Shaol %l Ugad Sia= | Therar

I TR T el

(a) Saa fsd | (b) waa frsd 11

(c) 1 3R II i (d) 1 W1 aq 78

Ans : (d) frspe-1 Toft 9%at A B HeAd § FW HW
2 T8 MEvEE T 2

frh-2 I HE HeAd Siad H TheAar
TR T Fehel & A% 3 A 2
7T fres | 9 2 2 W T 2

37. fr=fafaa & 9 fFe gar &t feReol geeft o
HEA W FO9T EH Y Ut 872
(a) Visible Light (b) X-Rays
(c) Ultraviolet Rays (d) Radio Waves
Ans : (b) X-Rays 9281 & agAvEA § YAV FE FL A

21 T T (X-Ray) Th R &1 forqa e fafeor @
gt qtee 10-0.01 F9He gt 81 a8 fafken #

foem & forg waifee s &t S 21

38.  QF WEATS W1 ALE. 210 TqAT WA, 35 ¥, I TH
HEAT 105 E, A O HEAT AT RiTT
(a) 35 (b) 70
(c) 105 (d) 140

Ans : (b) T~ T@l H0 x FHA FHO =A0HOXHOHO

105xg&d H0=210%35
7l o= 210x35

fay foma oo ‘afafaer e om <taa’
form o ¥ R 22

(a) T OEEIERE

(c) g (d)

Ans : (a) fava foma wo Sfafas o T Siaw
et TsT § Red 1

40. UgHl SISt W QU Y T3l ok WH farehedt W A
weifd gt sl I
CRICKET : PITCH :

(a) RINK (b) GROUND
(c) COURT (d) RING

Ans : (a) 9 ¥R CRICKET & &9 PITCH ¥ 2
3G HR SKATING & Heief RINK @ 21

=2x35=70

39.

SKATING :...ccceenvnenen.
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41. 2,4,5,6,5,4,3,5,3, 137 7 &1 sgeteh 719
EdiEy
(a) 3 (b) 4
(c) 5 (d 2
Ans: (¢)2,4,5,6,5,4,3,5 3,1,7
5 Y IRAT T 3 §
;. 9gAH =5
42. wfgemen & fou ofieifusw o y& fwRan T vgen
e on?
(a) foriesd (b) afciara
(c) TeH (d) defic

Ans : (c) Hfgensti & fau stiaftas & I[E fohan T wgen
Te fies 21 siiefiyes @ Scish =) &y & i
¥ o fpd S 21 oMy e N yEeTd
1896 30 H TIY 3wl ¥ gl

43, YNG W ST SMEy e, gomd WEd
(erafa “‘we @t ghen fow gt €7) feRw

Wi 9 9Te | Sgd Uk U 87
(a) Fag (b) TrEHEFR
(c) wag e (d) =& g

Ans : (b) RTG & T I Toqwa S (37efd 90
TH fost @it @) quesiatg § forn w21 9 wEe
Y G o T T e (W) § fora e g
44. TS TER & Wh @A Y, WI 7 Fel, | TE
TEe &, WY WTE & Fehelld T o e it Tt
T W &1
(a) drem
(c) =TT g
: (@

T
Qe

— e

EIE

37T TG WY H HIew 2
45. 2015 H------ S B wt U T8yt

e Wi wWR e fuaem, whed oItw

TAAAHISS, AU THIERT o STerSr S | &Y

g ot

(a) B T (b) T TRH

(c) @ afafer (d) B wSAHE
Ans : (a) 2015 ¥ @A (Homo Naledi) S=d 8T
F TH A% TG FH @S TR ®R FR faew, sed
G FEAHES IO SHH F AA@E WER H A
TE ot

46. YA W TWEAR T Yo & Wy AP °,
TIA T cerrrvnennns Wa VYN W Ugel 9w
AR ATE-hTE WA I i
() Feisw Hga (b) T Fget
(c) @@ RN (d) FAR Hed

Ans : (b) 9 F FWER &M WA (RalTel) & 9

el § T 4 7R ded e ®YF W UEelt ar

A AT T Y H 2

47. 2013 T R U st Aeg W UgAT A=A ¢el |
Tererfaa feram = em
(a) ST (b) HIH TS TR
(c) S (d) W™

Ans: (2) 2013 § =29 T 1 Teg ¥ UgAT GET el

ST # fqefie fhar T on) 21 99 T S g
2 o8 il & et off of &1 IRE % &9 § fassiad
F G A 21 1960 F HART % AR AL, T,
THars R I fd W % 9’ = FfvE &
ST I SerEr fHel

48. OIS TERR ¥ FEAE T UE WA i
a?
(a) T R (b) T A
(c) @ran wA (d) weT 3

Ans : (a) 90 [EHR § I §U T8 GRAG ARG
s SR 21 S e WA TN S
3R SRY H AL ‘FHR AR arer s,
TEAR Fed, T onfe 81 99 1913 # waisfa & fag
3= T9d R e Wy SR T SfemmEen #is
(13 3 1919) & fae & gege & Iy aw =i
1901 # 2R I ufyem Sma % o &7 § Rem
viifafaehad ® U wrRifes faamers s T 9

49. Tr=feafes § ¥ ®A-91 9RG & q99 a0
AR &7
(a) T TR (b) FT ET TARER
(c) ot R (d) 3T TARTER

Ans : (c) 9T & FI9 T8 TARER Ry wier 2
TEAA § U6 Ha 9 W IeU HA W AT
5753 Hiex i sifm B W 362 Hex &1 fanfe A
T 1984 § WRA N A @8 SR ARG $H o1 5|
FYEL ToF & @ WIS & og el & 7 wonfe
AT 21 W 7 59 & ¥ 9RA H 0 o w1 &
FE fvd @ 59 8 3R ade § o Ry foae
S 21

50. Ut Hfew form et o formm uv feere 87
(a) 30 WR AT (b) TiesA A
(c) &R s (d) Fa i
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Ans : (a) @0l AfR 3gd TR It F FR W Rey 21
ol #feT i gl Wifga o1 &@R Wiiea off wher S 2|
3O W U F YR IRIY R @Ol A W/ F BT &
T wof Af w81 gEen fAi efeE A
SR H HLET |
Todor (51-52): TrataREa aiferent =T SteaE=
& AR IH W TR FaTedl o e 3|
Fror Tl 7 A wE aul W =T ((FrE 'S
7 ) =it & S R

Z %Wt o foe = sgen
EL] 9aq | FU | @AW | RO | W
iR w
aRegT TS
2011 | 412 | 227 15 | 1334 | 98
2012 | 557 | 233 16.5 | 1425 | 138
2013 | 656 | 245 173 | 151.6 | 174
2014 | 680 | 260 179 | 166.4 | 188
2015 | 720 | 284 185 | 179.4 | 198
51. o 2011 § & Z T A @ fohaT §7

(a) & 897.2 @G (b) & 827.5 A
(c) & 885.4 @G (d) & 727.1 Q@
Ans: (c) ¥ 2011 § F¥ & F @4
= 412+4227+15+133.4+98
=885.4 G
¥ 2012 o fTq aa= W T &1 fehaaT wfewma
Bue 3T uRaes W el feha e #2
(a) 41.8% (b) 40.1%
(c) 43.1% (d) 44.2%
(a) 39 2012 H 90H W T = 557 A
399 9 URagd W @9=233 T
. orddtE Hﬁ'&'lﬁ=%x100=41.8%
wfer e s ot Straa widvT feRast 2
(a) ®0 17.04 oG (b) T0 17 A
(c) ®0 17.4 @G (d) ®0 16.8 @G
(a) Sfrad s i 3w Tl =
15+16.5+17.3+17.9+18.5
5

52.

Ans :

53.

Ans :

852

=% 17.04 <@

o feu Tt Ut we & We Fw e few o
2 TR 3T HAA l T AT 3, Wl & o
HATA: AT d281 o 9 A T8 @1 &8 3%
fre =g fyarifa & § e e faw o frsest

54.

¥ | HIF-9T 37 RN T TeheTTd gl

HIT : 1. FS U TARA &
2. & TUARA dId B
() &f @ U @
(b) ¥ A T 2
(c) P A gaRe &
(d) HE o e U A& 2
Ans: (c)

G Y o)
3 T A9 T &
55. 39 A ol T ElaT &-
(a) THS (b) TEA
(c) ST R T AT FIAT  (d) AT
Ans : (c) 3T STAEA B 1 ST R F rer e g
2| JEIE qME YA A geNEe ghY § g A
HETh MM % &Y § G @121 EH HE Y SE
A T & A 2| A U Uoehieiel § o R
{1 &1 S e frerm a8 Rrgehr ST g
F &9 ¥ w3 e S 21
56. afg+wraved x, — wr AT '+, x wr A E .
'+ 3R '+ T e, — e & gea
TUET H: 45—9+4X5
(a) 21
(c) 26
(b) fe=m 2,
+ =X, X=+dd +=-
S A5-9+44%x5=45+9%x4+5

(b) 25
d 23

Ans :

:%x4+5 =5%x4+5=25

Ugelt el U fou T 1sat o |u el fow e
forehedt ® @ Heifa WSt @t g

57.

(a) AR (b) dMee g
(c) T&A (d s=
Ans : (b) B YR a9 9RA 1 TEF 9 & W THK
SRR H TF Y] a1eS 7 |
58. o fau TTU U wuA & A 9 feRd fou T
21 SAMUERT T HUAT I AT AEAT &, T & o
WUTIE: AT de8t & 91 A e @ 8 3R
fre =g frarifa & § f e faw o fsest
H | BF-90 3 HAA W TRETT T
wu= : 1. Tft gd S R
2. FB WY S B
frepd : I F9 st @IS R
1. st drer ez €
(a) I fT=pd 1 (b) FHaa fr=d 11
(c) 1 3R II i (d) 1 W11 34 78
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frepd . 1 v
fehd ;2 x
a1 fo § P9 T Aq5H £
59. T @ ¥ W 3rew o faww € 5/ 5
(a) =9 A (b) FR A
(c) e el (d) g
Ans : (b) W FA THEH I H 3 @ S g,
TR T TR g WS a # A 2
T TR et famw 2
60. 2016 ¥ TEU 9 W URAT Ied W deege-
MR SrdTa- YuTelt ufieror w1 3meis=
Teram
(a) T (b) FEHER
(c) SICTBIT (d) feeem
Ans : (b) 2016 ¥ FET (ISRO) 7 3EHIEE § WA
9 § gl §3dge SMenRd Al YUmel et
S AT ISRO H &I a7ef® (Fies) # 2l
U % Faae v Sf. %, fam 2

61. O ¥ TET AT W AT W THAH T wN
areft &1 ¢ Tover srferaea ¥ o SHat ww € WS
TE §1 0T AT | FoRE e Heifera 87
(a) AMT (b) =r=n
(c) Wi (d) srfsm
Ans: (a)
T e— T 9T @
/‘ﬁ?ﬂ?ﬁ
o R
AT OIS SFSTeA BT A B |
62. AT+ W ATE, x, - T AA G, 5, x AT AA T
+ 3 + 1 o7 ¥ — et & Tow @t MU
Gy
15 +9x10+5
(a) 140 (b) 190
(c) 145 (d) 130
Ans : (a)ﬁ?:ﬂ%,
+=%x, —=+, x=+ I +=-

2 154+49%x10+5=15x9+10-5 (= Fead W)
=135+5 =140

63. O 3fehl W Weh HEAT o 3iehl &l AT 10 &1 AfT
3ieh Mo | gt feU S, A H@en ¥ 54 @
T A AT €, 7 WA JI wi

@) 73 (b) 28

) 82 d 37

Ans : (b) T T & @IS H 3 x q91 THE H 3ih

=10x+y=10y+x+54

=>9x-9y=54=x-y=6

FHO (i) + (i)

2x=16=>x=8,y=2

3T S WA 10y+x =10x2+8 =28
& T FEeT % for fretRed § @ w-
T we &7
(a) 13/33<32/47<20/47<25/27
(b) 13/33<20/47<25/27<32/27
(c) 13/33<20/47<32/47<25/27
(d) 20/47<13/33<32/47<25/27
(c) Fopea ¢ @

64.

Ans :

32 =0.68, 2 =0.92
47 27

039<0.42<0.68<0.92
13 20 32 25
TRV
3 HiHET ST 2 AN (29T ) 1 e 700 U
qT 5 HHAT R 3 AT (TIA ) W TS 1100
A B AT 1 FHEH R 2 AT (IR ) T T
TemeaT g ?
(a) 350 &9 (b) 400 T
(c) 500 &9 (d) 550 &I

65.

Ans: (¢) 3C+2T=700—————— ()
5C+3T=1100-——-— (i)
a0 (i)x3 @ (ii)x2
9C+6T =2100
10C+6T =2200

—c=-100
=C=100, T=200
C+2T =100+2x200=500 %.
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66. 11 TRumEr o7 FET 50 &1 TS * 6 TRUTHT

T A 49 T 3R fumer 6 aRtumEt v A
52 81 B3 Ul ot 7 feRaaT g?

69. Tak 10 HieX el Hidl, T @Sl Sar W feant

%1 =g wfiw & @ 60 fEIft @t T ST ¥

(a) 48

(b) 51

Far ST i 3 87 ¥ ofrer w g feme 27

(c) 56 (d) 49

(a) 5 .

(b) 8.66 H.

Ans : (c) 31 IRUM= T8at 6 IROMH T F& AT+
6 AR T HoA A-11 TROTH H HeA AT
=6x49+6x52—11x50
=294+312-550
= 606550 = 56

67. afe BEAR=YVZI, a BUILDING=

(a) ATHKCHMF (b) YFROWRMT
(¢) YFSWOSMR (d) ATHKCHMT
Ans : (b) 59 TR,

faqdia
BEAR—/8—> YV ZI
T \\WTT|
34T THR-
faadia
BUILDING——YF WRMT
T/ N 4 /,WTI N A 4

—> %
— >0

37T BUILDING &I YFROWRMT fera|

68. Tamfefaa sreaftaa =t e s & fom,
AT i
P : are inhibiting progress
Q: they look for creative
R: rather than the conventional solution of
Outsourcing
S: solutions to problems that
(a) SRQP (b) QSPR
(c) PQRS (d) QRPS
Ans : (b) They look for creative solutions to problems

that are inhibiting progress rather than the convntional
solution of Outsourcing.

(c) 1.32 . (d) 15 9.

Ans : (a) 91 High & @0 AC =10m
far § i % 9 # g BC = xm
LJABC #-
o BC(3TER)
cos 60 =W
1 x
2 10
= x=5m
70. 40,000 ®UF 2 TH W 20% <kt AR T U
TReT & SR Tfy s e SEtaa gt
2?
(a) 48,620 9 (b) 58,564 &G
(c) 57,600 &9 (d) 60,000 ®G
Ans: (c) & 2 g (P) = 40,000 &9,
T (n)=2 au
W=20% AP
e (A)
A= P(HLT
100
= 40000(1+£j2
100
— 40000x 2% 8
55
= 57600 €9
71. Wk 3T 10 Wehs B Tk ReR %] & UR &It ¥
gfe 27 & orer 25 Wet/ Aehs ¥, @ T
e T §?
(a) 300 . (b) 250 #.
(c) 320 . (d) 200 #.
Ans : (b) AT 29 F A0= xH0
9% G-

25
qle- 37 I fRE a%g A U AT AEH TR B R B
% fau 29 & wd i T=E @ g T (I FE

X 0= x=250H0 T = _ 3
RS

T 2|
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72. U& feadtg simidty forehe & fom awedr
forehe < & vget W e 97
(a) 3Tl FTEH (b) e MR
(c) &fUa <a (d) . T
Ans : (2) T feod@™ U™ fee & fau wrd=

fhehe M & WA FWE WG gEH I TIH TH
feadia s 79 1971 & 3& goml

73. AT Gfqems & Hifeies whdex foh@ Q9T &
wfgems @ forg e 872
(a) FARSE fHmen (b) HIH TS TR
(c) WifgFa g9 (d) smefeaan

Ans : () WA Gfgue & Hifers wder 424 wigue

TeleE, 1976 5 @l fig wfafa & srein W w@ifaad
9 (USSR) & dfeum @ foran war @1 o dfgwe &
aqd 9 o a8 A7 Agd o7 Ser o S qa sde
F I # T ) T g9 Faet # g T 11 2|
74. 2 UfEeT, 4 U9 R 8 T H YA 12 WU ¥
[qAT 8 U, 10 U 3R 4 T&g 1 Yo 36 TUA
%1 3 Ufie, 3 U9 3R 3 Wg wr geA feReAm
ar?
(@) 10 & (b) 15 TR
(c) 12 &9 (d) 18 &9
(c) AT ¥ U U9 W F1 qod HASE x, y @
z‘@ﬁ%l
Y §-
2x+4y+8z=12
10x+8y+12z =36
12x +12y +12z = 48
X+y+z=4
.'.3x+3y+3z:4><3:12’5'3l'a
Frr T T Tk U W Ag T s U T
| AMTRT T HAAT Rl T AHAT § 9T & o
WHTA: AT et & 91T Ul 7 @ & iR
TR afe frerifta &t § o e fag e feet
T & SIH-9T1 37 R § TehdTTd 2
wY : Rfqes, U I HEHT & SENE,
Tersmr & & forw wwer Foremrer oram €1
frreerd: 1. Rforer wer saftea = )
1. fagmm s = =t o fog g

Ans :

75.

Tgeagul o g
(a) ot s | (b) Faa fr=d 11
(c) 1 3R II i (d) 1 3R 11 a4 &

Ans: (d)fr=pd : 1. x
2. x

ara el 1 i 11 29 SIERT e ST 2

76. X Ueh IEg 400 TUA § T AT 10% A9 W
=it & e wfera | feRat gfg @t W@,
E a5 460 I ¥ fareR?

(a) 5% (b) 10%
(c) 12% (d) 15%
(a) 5T @ T T J0=400 €

460—-400
X

Ans :

100

] Wl 460 § I=H T 9% A=

=@=15%
4

% gfg=15-10=5%
(2/9+3/5) + (2/9+2/5 ) ol WIA HITAT

77.

(a) 37/28 (b) 47/43
(c) 43/47 () 41/47
Ans: (a)
(2/9+3/5)+(2/9+2/5):(10”7){10”8j
45 45
37 28
T 45 45
37 45 37
T457 28 28
78. Trafafed § & -1 T HeEged amed 76
2?7
(a) TSH (b) 3T e
(©) o[ d) =H

Ans : (2) TSH (AIDS) HT dRRH & 8 dfesh Th
ARG ST AR &1 TSH 1 I A8 Acquired immuno
deficiency syndrome 21 ELISA Test Ty & Si™ &
ferg fepam St 21
79. Ueh WERHa &l A@rRd, gedl ud gemsit ¥

et fagral &l ST U&hfa & P |

ST HET AT &7

(a) WiEHidh HeRINH

(b) TiEHfis FremETE

(c) HiEHfds

(d) HiEpfaes qreaarHar
Ans : (b) U% Bl &t wrarsi gedi ud g 9
gafea fagral & 39 @%pfd & gfesr § Hidpfos
QIIeTaTE Fed | Uiepiaes HUREE &1 AT @ b Sl
Tft ol favagfe it T ¥ & off ot @
i a1 gt s § SAEl ardfeshdl & 3o
sfaffees & &9 § a1 ST gehet 21
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80. Jfe P713, 11 ¥ fawrfya & o @@ B

WTh{cieh WE&AT P &1 0 T hitT

(@ 5 (b) 6

() 7 (d) 9
Ans : (d) faoq Tl & Sfs F AT WEl & A
1 AAM=0 AT 11 F g TS
(3+7)-(1+P)=0

=1+P=10

=P=9

81. TorE wiER & a9 AfeTaiaTen anT geTehis gl
oar?
(a) st (b) TE AT S
(c) et (d) @reft

Ans : (a) STTATETAT SN §ATHIS 9RA & USS W &

g # @l 6fex & fase Sferararar s # 13 30
1919 (FemEl & fam) & gam a1l qole e & fady

F & foIT 8T 91 1 AEieH fohar T an

82. gam © U frfefaa il § | wia-# @
Haer o AT R & o Rier 872
(a) FEGISH WEHES  (b) HEA SEATFIES

(c) s (d) A AAES
Ans : (a) 81 § HIYG FEEH TeHRE (H,S) T8 diqa
& aferiie & fore Rier 21 91 1 g9 i st
FEA HAT HAFEES B 21 HEA HAT RS
STt % 91y et 3§ eSS % 3Ny
A 21
83. 2016 W, TEU T UheUdse U4 Ured

AT SUTE T ULTUT fera, SHehT T 8-

(a) 3MEINTITHTH | &

(b) € IR T TH TH 1§

(c) = § w31 w1

(d) @3 A g e -1
Ans : (b) 3 2016 H U (ISRO) 4 ThIdIgds 319
UEd AfYE STE STESIUATEEH. | 8. (IRNSS-
1E) &1 S&avT fopam| Afqme Somel g1 §=-1 e @ @
SRR el 3 e 9 W@ WE & fau 9Rd #
T 18 5 a9 T 2
84. P & W Q ¥ THT WH ¢ Q T HH I

w W 12 o o g, afe S U ' s

WA §, A1 F 3 S/ ot O S o f feRamr

T 0?2
(a) 6faa (b) 5 fe
(c) 4f= @ 3f&

Ans: (c)Pd Q & & F I=2:1
P 3 Q HWI & UM =1:2

meﬁﬁmﬁﬁww:%xlzﬁﬁ?

P 9 Q §N Uy e &M & § o g99-

_ 6x12 _ 6x12 _4f
6+12 18

85. A B I 15% & T W Teh RIciT Sem a1g
U B, ¥ A & I RIAMT 20% T W =m AR
®0 552 T oM &AM A ¥ fgd= & fau
arEae TRt e feRam em
(a) F0 2400 (b) F0 2560
(c) ®0 1760 (d) F0 2800

Ans : (a) AT g0 faci &1 e o arafas e

= x &Y

~'-(XX£X@)—(xx£j:552
100 100 100

xx%(%—l)zSSZ

2xx2—0=552

207100

L 552x100

23

X = 24x100 = 2400 €0

86. Ut WRTWTE foh shett | [T g8 oft?
(a) UshH (b) T el
(c) 9Rd-ETH (d) wysHr R

Ans : (c) G TRWE SRy ¥ gt o g3
ST 11 W% 1918 &I o # 1 g 21 S\ad, 2016 &
IEHIEE (TSNA) H g3 T UG H AE IEE
Jor off, R T F AR W S S 4T 3 v
quor g gEfaa fear a2

87. Tr=feifea & & & |1 Ueh hicwad & 995
w0 & §?
(a) TR (b) HE d=g
(c) 3R (d) TSI

Ans : (d) TR H Sfegad & 761 721 mg (3T 100 79
Wﬁ)WW%IWﬁW@W%mg(Qﬁ
100 o #) gt St @ Sefh MoR H hfewad H AwE
& gR S 21 gHfeT 39 Shfowad # wgg @i T

HET ST

88. T ST T 3FfaT TUTE &I oAT?
(a) =sTA (b) 3WMH
(c) Jesd (d) wE=A
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Ans : (c) 9g59 W qeEr & Sifad Tom a1, S o191 ¥
184 3090 T wEA fpam| Wi v B HEUS TSI
o SR 3% T Ffeed 21 =4 A<ay & TEe

HAHE S qURId X A1 |IEsT # A el

89. fumfeiflga derient amfaswhil & | T Tl
g g3 &Ar?
(a) efoms (b) =
(c) Eefie (d) 2eferd

Ans : (b) TEA F gdwgm fmiT ¥ 1608 F A

grove fa fufe Ams @tk 4 RS9 A’
T Aferfersdl, Hoer, i, dsd, IR it =2 anf
T geaeff o1 srafteq 9 & &9 § foer fha)
TAATE HT FEIIH JITT WHSATS & I3+ Si0 A
9 T 1753 ¥ fopan) ol g ®9 oA ¥ fafew e &
21 o1 f9=214 T 1838 H AR 5 WeR 9 1 HTRIRAl
1 i Grasi-e ®9 9 fHar|
oA 1 SAfISHR AeH 9 (USA) 7 1876 H fopam
90. TUeh AR ohl HWIg o W&l Teh ol SATIT WAl &,
AT ot T ASTheT 484 et At grar 1 =fy st
AR Rl g o BT H WIST 9T dF THEAT SR
TeramT grm?
(a) 264 T T, (b) 616 = T4,
(c) 488 = TN, (d) 492 =t It
(b) T &1 &0=484aF TiO

(ST’ =484=(22)

(qem)=22 F#Hi0

it 1 A=A x qT=4 x 22=88THI0

I H1 GRATT =7 1 IRAG=88FH0

Ans :

2nr:8832x2—72><r:88

4;7=14©1ﬂo

=>r=

I F §0=rr’
:2—72><(14)2=%x14><14
=22x2x14 =616 9470

Teftent ok SULTH UE T T

21 9 13 7=195

(a) X, -, %

() # =

Ans: (d) faew d 9,
LHS=21x9+13-7=189+13-7
=202-7 =195 RHS

91.

(b)
(d x, + -

+, 0%, -

92, 12 WX 3R 17 Hiw & ¢ W™ wHT W
Feater w0 ¥ Hid @2 1 7 ofta & gf 12
ieX &, A 3% FOE HW BRI ok e @t gl
AT i)

(a) 11 @ (b) 12 .
(c) 13 #. (d) 14 9.
Ans: (c) 'y

HHET U8 @ & 30 CD =12m $/
TR T FH 30 AB =17m

T T S B & & c -
Eill EﬁAC= Xm. ke
.. AAECH

AC? = AE* +CE®

x* =(AB-BE)’ +CE?
=(17-12)" +12
=25+144

x> =169 = x =13m
93.

17m

12m

De—m——=8B

Tfe 7 g 1 : 3: 5 % gu H € qen
ST AT 10,800 ¥, @ A W WO W€t
TEAT AT Wit
(a) 1200

(c) 6000

Ans: (c)

el §&T =

(b) 3600
(d) 5400

1
1+3+5

x10,800 :%XIO,SOO:UOO

T dem =%x10,800=@=3600

e WT:SXIO?&OO =5x1200 = 6000

3T T Y GEA=6000
T 2016 H, =T GhmEd A 4-3 W HST
¢ wiferet # weneEt & fore faega wee &
wEaTd st U < 1 frefefaa § @ @i |
4-3 o1 Uk e = 272
(a) Toft % forw forsteft
(b) S afgsr & fo gaferoT
(c) =R & fau fFasr it & § e
(d) Tft #H g faselt & YR H ST
gfaa s

94.

Ans : (d) YRR W WS F ot ¥ =iy
HhEmuea 3 3w AT § deiem % oy ool daem &
& & A 2 & sHe seva et o o fawed), Tt
2w gfvad 9 % e 2em, s W g % g
TateReT a9 ST F & T ZEEE w9 § SEH
R forfar aeria gffad e 21
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95. WGl 2016 ®, WKAT @ Wit T wEd e
TRIT-URE W givan o1 wed agr fam wet
HEAT?
(a) T faeett (b) SEER
(c) d) e
Ans : (c) TSI G TS H 119 o a6 W T §
TS Afel T A A W e R GEH 9T T A
HEUT AT | AT T ufieR 9 O vt &% e fem
TRIEl Affel W Sl 2016 # 293 B TW AT U W
3T T H qoH FeT o’ wRUEn
Tador (96-98): firer feu w e =1 SreTE=
HRY 3R 3T U R GATeAl o Sarer Sl

A R et UreashT &l AT § 37 BEl
a1 gleffirea et €1

O i fom wremsha Y 9T § 39 o
T glar-ires siam €

[ 9= I UTSashT st AT € 3 BTl T
gfafefires &ar 81

Hal 23
43212: 44
86 —
96. Tera BT T T UrSwsHT 3R fag urewsRy
Y TAT § eI UTSTHA T T ?
(a) 43 (b) 44
(c) 12 (d 23

Ans : (b) T F G99 wSTsHy & g4 a1 BET H G
=44

97. oA BT A THelT UTSashy 3R faa= utsTsmy
T ST § 6T WTSTRT ol T ?
(a) 23 (b) 12
(c) 35 (d) 44
‘Ans: (2) 3758 BET A €. = 23 ‘
98. fera BTN 7 fag UTSwshy I AT §?
(a) 141 (b) 185
() 113 (d) 145
Ans:(a) M ISTHT S A AT SET @ H0

=62+44+12+23 =141

99. Tfg Uek urel 1 ff T WA 7 ¥ A BT § A

T WET STUM-
(a) ~ga-foo (b) &R
(c) Tfe-dema (d) 3mA

Ans : (c) pH Jo TS T It €, S garel &t arediaan
T GEd F R F Z| TEH WE gRSeH S
(H") % Hi50T % b & AU  sE gl 2 |

pH = log [H']

1

I pH log[H+]
pH & WF 0 ¥ 14 % 9 & 8, o faera=t &1 pH w9
7 ¥ &9 81 & 9 3l & @ 5 faera & pH A 7
g 3t B ¢ 3 & e €, SeHH faeE & pH
UM 7 @ 21 pH Hed &1 ST Uehigdd, =, TS
aife e & foa s 8|
TS TR gt F pH AF

diq - 22-24

e - 2.4 -3.4

IS - 2.8-3.8

TR IF - 4.0 - 4.4

dT - 4.0 - 5.0

HH — 4.5-7.5

o g - 5.5-7.5

o @R - 6.5-7.5

T 6 - 7.3-7.5

3T - 6.4
100. WTHeRaTSl UREHT- S foh @@ ogt fieme

TRESET B- foRe T ue fere 2

(a) TR (b) e

(c) T (d) adr
Ans:(a)mqﬁmﬁ@ﬂﬁ%ﬁimw
& Simere e § fuq ffee ofEsmr 81 59 uRas
% ded 4 S @ Fa @ 10 A 21 3@ e &
TS 3T TR & AUSAre] & § g awar # afg
FTT 7|
qiy % o 9 SCIErE, SoFl, e S IR
e s R 2t 21 Wt W 12 WEr # emar &
fergd 78 e T 7
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